TC MILLI EGITIM BAKANLIGI
OLCME DEGERLENDIRME VE SINAV HIZMETLERI GENEL MUDURLUGU

TIMSS 2011

ACIKLANAN FEN SORULARI

EH EEmOn L G2 SOUSATION, BRETON SOLLSEE Evzlustizn of Educstionzl Achisvement

TIMSS & PIRLS NTERMATIONAL STUDY CENTER m nternstional Assccistion for the

Copyright © 2007 International Association for the
Evaluation of Educational Achievement (IEA). All rights reserved.



SORU 1

Hiicre solunumunun amacini asafiidakilerden hangisi en iyl sekilde
anlatmaktadir?

(&) hiicre faaliyetleri i¢in enerji saglamak
hiicrelerde depolanmasi icin seker dretmek
(C) nefes almak icin oksijen aqiga ¢ikarmak

(D) fotosentez icin karbondioksit saflamak

Yanit: A
SORU 2
Babrekler insan viicudundaki organlardan biridir. Bir kisi genc vastayken iki

bébreginden biri hastalanmis ve o bibregi ameliyatla alinmistir. Bu kisinin daha
sonra bir oflu olmustur.

Dogdugunda oflunun kag tane bébregi vardir?

Yanitimizi agikdaymiz.

SORU 3

Bazi kuslar salyangoz yer. Ormanda yasayan bir tiir salvangozun kabugu koyu
renklidir. Tarlada yasayan aym tiir salyangozun kabugu ise agik renklidir. Kabuk
rengindeki bu farklihfin, salyangozlarin hayatlarin siirdiirebilmelerine nasil
vardima oldugunu agiklayiniz.

SORU 4

Asafndakilerden hangisi, insan vilcudunda baz hastaliklara kars: uzun siireli
bagisikhk saflayabilir?

() antibiyotikler

vitaminler
(©) asilar
©

k1 kan hiicreleri
rmizl ucrelerl Yanit: C



SORU 5

Osman, sicakhgin sekerin sudaki coziniirliigiine etkisini incelemek igin bir
deney yapti. Farkl sicalkhiklarda, 1 litre suda ¢oziinen seker miktarlarim Glgti
Elde ettigi sonuclar: bir grafikte gosterdi.

Osman'in elde ettifii sonuclan gésteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?
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Yanit: C

SORU 6



Balon

Sodyum
hikarbunwat

—

Sirke

Kanstirma dncesi Karnstirma sonrasi

Balonun icerisindeki sodyum bikarbonat sirke ile karishinldiginda, sekilde
goriildiigii gibi balon sismektedir.

Bunun nedeni nedir?

SORU 7

Bir adam gok yiiksek bir dagin tepesine tirmandr. Dafin tepesindevken, yaninda
getirdigi plastik sisedeki suyun tiimiind icti ve sisenin kapafini kapatti. Vadideki
kampa déndiigiinde bos sisenin ice dofru coktligiinii fark etti.

Asagdakilerden hangisi bos sisenin ice dofru ¢okme nedenini en iyi agiklar?

(a) Vadideki sicaklik, dafin tepesindeki sicakhiktan daha azdur.
Vadideki sicaklik, dafiin tepesindeki sicakhktan daha fazladir.
(C) Vadideki hava basinci, dagin tepesindeki basingtan daha azdur.
©

Vadideki hava basinci, dagin tepesindeki basingtan daha fazladar.
Yanit: D

SORU 8



mietal ray

————— e e e e |

bosluklar

Demiryollarinda metal raylar ddsenirken, bu raylarin birbirine bakan
uglar arasinda bir miktar bosluk birakilir. Raylarin uglar arasinda bosluk
birakilmasinin nedeni asagidakilerden hangisidir?

(&) Sicak glinlerde metal raylar genlestigi icin
Sopuk giinlerde metal raylar genlestifi icin
(©) Bogluktaki hava metal raylan sofuttufu icin
@

Tren metal raylarda titresim yarattifn icin
Yanit: A

SORU 9



hava bosaltma hortumu

Elektrik kablolan —

kavanoz

kap zili

/ \

Sekilde, bir kavanoz icerisine konmus olan bir kap zili gériillmektedir. Bu
durumda kapi zili calistinldifinda zilin sesi disardan duyulmaktadir. Daha sonra
kavanozun icindeki hava tiimiivle bosaltiliyor.

Kavanozdaki hava bosaltildifinda zilin sesi icin ne sdylenebilir?
Yanitiizi aciklayimz.

SORU 10

(iines sistemindeki gezegenler ile uydular arasindaki temel fark nedir?

(a) Biitiin gezegenlerde hayat olabilir; uydularda olmaz.

Biitiin gezegenlerde atmosfer vardir; uydularda yoktur.

(C) Biitiin gezegenler Giines etrafinda; uydular gezegenlerin etrafinda doner.
©

Biitiin gezegenler; tiim uydulardan daha biiyiktir.
Yanit: C

SORU 11

Asafmdaki atik maddeler ¢op igin ayrilmis bir arazive gdmilmiistir.

Bu maddelerden hangisi digerlerinden daha kisa bir siirede parcalanacaktir?
&) celik

plastik

(€©) cam

(D) kapt
Yanit: D

SORU 12



Yukandaki sekil bir dafin iki tarafinda degisik viiksekliklerde hakim olan
ritzgar yoniind, yagisi ve ortalama hava sicaklifini gistermektedir. Mumaralarla
gosterilen yerlerin hangisinde orman bulunma olasihigy en fazladir?

(&) 1 numaral yer
2 numarali yer
(€) 3 numaral yer
@

4 numarali yer Yanit: A

SORU 13

Bir volkanik patlamanin cevre Gizerindeki etkilerinden birini yaziniz.

SORU 14

Bir gaz sitilmakta ve sicaklifn artmaktadir.
Bu durumda gaz molekiillerinde nasil bir defisme gariiliir?

() Biyirler.

Daha hizh hareket ederler.
(C) Daha yavas hareket ederler.
)

Sayilar: artar.
Yanit: B

5846 Sayil Fikir ve Sanat Eserlerini Koruma Kanunu Geregi biitiin haklar1 Milli Egitim
Bakanligina aittir. MEB’in izni olmadan bu evraktaki bilgiler kopyalanamaz, baska yere
tasinamaz, internet lizerinde veya her ne sekilde olursa olsun ticari amacla yayinlanamaz ve
kullanilamaz.



SORU 15
Biri erkek biri kiz olan ikiz bebelder dogmustur.
Ikiz bebeklerin genetik yapisiyla ilgili asagndakilerden hangisi dogrudur?

(&) Erkek ve kiz bebek genetik tizelliklerini sadece babadan alir.

Erkek ve kiz bebek genetik tzelliklerini sadece anneden alir.

(©) Erkek ve kiz bebek genetik dzelliklerini hem anneden hem babadan alir.
@

Erkek bebek genetik dzelliklerini sadece babadan; kiz bebek genetik
dzellikleri sadece anneden alir.

Yanit: C

SORU 16

Asagidaki sekilde fosil iceren bir kayanin jeolojik katmanlar: gériilmektedir. En
iist katman F katmany, en alt katman ise A katmamdir.

Fosillerin yas: ile ilgili olarak en dogru ifade asagidakilerden hangisi olabilir?

(® A katmanindaki fosiller en yaghdir ¢linkii en alt katmanda yer aliyorlar.

C katmanindaki fosiller en genctir ¢iinkii giiniimiizdeki canlilara
benziyorlar.

© D katmanindaki fosiller A katmanindakilerden daha yashdir ¢iinkii D
katmanindaki fosiller daha biiyiiktiir.
©

E katmanindaki fosiller F katmanindakilerle ayni yastadir ¢linkii ayni
goriinityorlar.

Yanit: A

5846 Sayil Fikir ve Sanat Eserlerini Koruma Kanunu Geregi biitiin haklar1 Milli Egitim
Bakanligina aittir. MEB’in izni olmadan bu evraktaki bilgiler kopyalanamaz, baska yere
tasinamaz, internet lizerinde veya her ne sekilde olursa olsun ticari amacla yayinlanamaz ve
kullanilamaz.



SORU 17

Suzan'in bir saks: bitkisi vardir. Suzan, suyun bitkiden havaya gectifgini
gostermek icin bir deney diizenegii hazirlivor.

Asagidakilerden hangisi Suzan'in yaptigi deneydir?

(&) Saksinin altindaki kaba su koyar; kabmn i¢indeki su kaybolur.

Bitkinin dallarindan birini plastik bir poset ile kapatir ve bitkiyi sular;
posetin ig yiizeyinde su damlalar gériir.

(c) Bitkiden kesilen bir dal plastik pogetin iine yerlestirir; posetin ig
yiizeyinde su gbriir.
©

Bir bardak renkli suyun igine bitkiden kesilen bir dali verlestirir; bitkinin
vapraklar: renk degistirir.

Yanit: A
SORU 18

Erkan seker hastasidir.

Asapdakilerden hangisi Erkan’in dikkat etmesi gereken yiyecek veya
igeceklerdendir?

(&) et

yumurta
(€ st

(o) meyve suyu

Yanit: A

SORU 19



Iki kita su ile birbirinden ayrilmaktadir.

Jeologlar bu iki kitanin daha 6nceden birlesik olduguna dair bir kamt
aramaktadir.

Hangi fosil kaniti bu diisiinceyi destekler?

SORU 20

Biiyiik bir sehirde, havadaki karbondioksit miktar: arag savisindaki artisa bagh
olarak artmaktadir. Belediye baskani daha fazla apac dikilmesini istiyor.

Belediye baskaninin énerisine katiliyor musunuz?

(Kutulardan birini isaretleyiniz.)
[] Evet
[] Hayr

Yamitimiza agiklayinmiz.

SORU 21

Bir araba, teneke bir kutunun iizerinden gegmis ve kutuyu tamamen ezmistir.

Ezilen teneke kutunun yapisini olusturan atomlar hakkinda asagdalki
ifadelerden hangisi dogrudur?

() Atomlar pargalanir.

Atomlar diimdiiz olur.
() Atomlar aym kalr.
©

Farkli atomlara doniisiir.

Yanit: A

SORU 21



Kii¢iik bir yanginin iizerine afr bir battanive ortilerek sondirilebilmesinin
sebebi nedir?

(&) Swicakhn diisiiriir.
Allevleri kigiiltiir.
(€) Yanan maddeyi emer.

(D) Oksijenin aleve ulasmasim engeller.

SORU 22

Asamdalki tabloda bes farkl maddenin (A, B, C, D ve E) fiziksel dzellikleri
verilmistir. Bu maddelerden ikisi metaldir.

A B C D E
Maddesi | Maddesi | Maddesi | Maddesi | Maddesi

Oda
sicakhigindaki . )
fiziksel hali kati kat1 SIV1 51Vl gaz
(207C)
Goriiniis/ Ami

' Paﬂ:_lk beyaz gtimus renksiz renksiz
renk gn ) rengl
Elektrigi iletir evet hayir evet evet hayir

Metal olan iki maddeyi (A, B, C, D veya E) yaziniz.

SORU 23

Yanit: D



Bilim adamlan resimdeki kayalarin bir zamanlar tek bir kava oldugunu
diisiiniiyvor.

Kayanin iki parcaya ayrilmasinda suyun hangi 6zelligi en ¢ok etkili olmustur?

(&) Dondufu zaman suyun hacminin artmas
Suyun 100°C de kaynamasi

(€) Suyun yogunlugunun kayadan daha az olmasi
©

Suyun bir cok maddeyi cGzmesi
Yanit: A

SORU 24

Bir cismin yofunlugu 1,1 g/cm?® tiir.
Asafndaki swilarin hangisinde bu cisim yiizer?

(Kutulardan birini isaretleyiniz.)
[l X Swise: 1,3 glem?
[] Y svise: 0,9 gfem?

Yanurtinizi agiklayimz.

SORU 25



Asafdaki sekilde tanktan akan suyun garka dondiirdiigii gérilmektedir.

su tank

A, Tanktaki suyun sahip oldugu enerji gesidi nedir?

B. 5u carka carpmadan hemen &nce suyun sahip oldufiu enerji cesidi nedir?

C. Sistemdeki carkin daha hizh dénmesi icin yapilabilecek bir defisikligi
VazIniz.

SORU 26

Baz volkanik kayalarda bircok bosluk bulunur.

Bu bosluklar nasil olusmustur?

(&) Kaya yumugak iken boceklerin kayay: delmesiyle

Kaya soffudufunda icinde gaz baloncuklarinin kalmasiyla

(€) Kaya yumusak iken Gzerine yagmur yagmasiyla

(o) Kaya sofudufunda kiiciik tag parcalarinin kayadan kopup diigmesiyle

Yanit: B



SORU 27

Asagdaki sekilde yamagta bulunan ve taracalama yontemi kullanilarak
ekilmis bir tarla goriilmektedir.

taragalama

Sekildeki gosterilen ekim yontemini kullanmanin faydalarindan birini
yaziniz.

SORU 28

Yeryiiziindeki ilk canlilar nerede yagiyorlardi?

() suda

havada
@ karada
@

verin altinda

SORU 29

Yanit: A



Can, jimnastik yapmaya baslamadan dnce nabzim ( dakikadaki kalp atisin }
dlciyor. Can'in nabz1 dakikada 70 tir. Can bir dakikalik jimnastik yapryor ve
nabzini tekrar él¢iiyor. Daha sonra bir siireligine dakikada bir él¢tim yapiyor.
Elde ettigi sonuclan gisteren bir grafik ¢iziyor.

jimnastik

]

140

~{

™,

S ——

Mabiz
(kalp atisi/dakika)

) 3 4 5 6
Zaman (dakika)

Can'in elde ettigi élciimlerden nasi bir sonug ¢ikarilabilir?

(a) Kalp atisi sayis1 dakikada 50 artmustur.

Dakikadaki kalp atisinin vavaslamasi artmasindan daha kisa zamanda
olmustur.

(C) 4 dakika sonraki kalp atisi say1s1 dakikada 80" dir.
(D) Dakikadaki kalp atis1 6 dakikadan daha kisa stirede normale dnmiistir.
Yanit: D

SORU 30

Bir ciftci tarlaya masir ekti. Misir fideleri arasinda yabani otlar biiyiimeye basladu

Ciftcinin tarlada bityiiven bu yabani otlari yok etmesinin neden 6nemli
oldufunu aciklayimz.

SORU 31

Asagdaki tabloda bos birakilan verlere bir siilfiirik asit (H,50,) molekiiliindeki
her bir elementin atom sayilarini yaziniz.

Element Atom Sayisi

Hidrojen

Siilfiir

Oksijen




SORU 32

Sekil terliksi hayvan (Paramisyum) olarak isimlendirilen tek hiicreli bir canliy
gistermektedir.

Terliksi hayvan canli kalabilmek icin, enerji iiretmek amacryla besin maddeleri
almak gibi baz1 yasamsal islevleri yerine getirmek zorundadir.

Terliksi hayvanmn canh kalabilmek icin yerine getirmek zorunda oldufu baska
bir yasamsal islevi vazimiz,

SORU 33

Tavsan ve tilkiler baska canlilardan uzak bir bolgede birlikte yasamaktadir.
Bilgede tilkileri avlayacak herhangi bir yirtici hayvan yoktur.

Bilim adamlari, uzun bir siire boyunca tavsan ve tilkileri saymus ve elde ettikleri
sayilari asafiidaki grafikte gstermislerdir.
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A. Hangi yilda tavsan sayist en fazladur?

B. Tavsan ve tilkilerin sayilarinda gériilen degismeler arasinda nasil bir iliski
vardir? Bu degismelerin nedenini aciklayiniz.



SORU 34

sekil 1

Havanin sicak oldugu bir glinde Sekil 1deki gibi cam siirahive buzlu su
konmustur. Kisa bir siire sonra, siirahinin dis yiizeyinde Sekil 2'deki gibi su
damlaciklan olusmustur.

Siirahinin dis yiizevinde su damlaciklar olusmasina neden olan olay: anlatiniz.

SORU 35
Bilesigin tanimi asafidakilerden hangisidir?

() Farkh maddelerden olugan karigim

Atom ve molekiillerin karisim

(©) Farkli elementlerin atomlarinin birlesmesi
@

Ayni elementin atomlarinin birlesmesi
Yanit: C

SORU 36



1. Metal cubuk

2. Metal cubuk

Ercan’in elinde iki metal qubuk vardir. Ercan, 1. Metal Cubugun bir miknatis
oldugunu biliyor.

Ercan, 2. Metal Cubufun bir miknatis olup olmadigim anlamak icin 1. Metal
Cubuktan nasil yararlanabilir?

2. Metal Cubuk bir miknatis ise Ercan nasil bir durumla karsilasacaktir?

SORU 37

Bir stv sofutuldugunda bu stvinin molekiillerine ne olur?

(&) Molekillerin iz yavaglar.
Molekdllerin hiz: artar.

(€) Molekillerin sayisi azalir.
@

Molekiillerin boyutu kiiciiliir.
Yanit: C

SORU 38



Ahmet deney tiipiiniin igine bir miktar toz kovar. Daha sonra tiipe bir miktar
sivl ekler ve deney tipiini sallar. Ttpte bir kimyasal tepkime gerceklesir.

Kimyasal tepkime gergeklesirken Ahmet'in tiipte gozleyebilecegi iki olay
yaziniz.

SORU 39
Aktif yanardagilara en cok nerelerde rastlanabilir?

(&) akarsularin olustugu yerlerde
tektonik levhalarin birlestigi verlerde
(C) okyanuslarin en derin oldufu yerlerde
@

karalarla sularin birlestigi verlerde
Yanit: C

SORU 40



Fen laboratuvarlarinda genellikle iki cesit 151 kavnag vardir; elektrik ocag ve
gaz ocafn. Murat, bu iki 151 kaynafiindan hangisinin suyu daha hizh 1sitacagin
dgrenmek icin bir deney planlad

Murat birbirinin aym olan iki kabin her birine 200 mL su koydu ve her bir
kaptaki suyun ilk sicaklifim kaydetti.

A. Murat termometreyi asafndaki sekillerin hangisindeki gibi tutarsa suyun
sicakliini en dogru sekilde Blcer?

Daha sonra Murat, sekilde goriildiiii gibi kaplarin birini elektrik ocagina
digerini gaz ocagina koydu.

] 200 mL
5l
woml |
U
? N — j i
Elektrik Ocad Gaz Dcagl

Iki ocaktaki suyun sicakhigini on dakika boyunca her iki dakikada bir kaydetti.

Yanit: C



B. Murat'm bu deneyde sabit tuttufu bir defiskeni yazimz.

C. Murat elde ettifi sonuclan kullanarak asafidaki grafifi cizdi.

80 #
=

A
. EBLAN!

Saca khk (C)
iy

20

O Gaz Ocag
¥: Blektrik Ocaq

0 1 2 3 4 5 & 7 8 9 10
Zaman (dakika)

Grafilcte verilen bilgileri kullanarak hangi 151 kaynaginin suyu daha hizh
sittigim agiklaymniz.

SORU 41
Aktif yanardaglara en cok nerelerde rastlanabilir?

(&) akarsularin olustugu yerlerde
tektonik levhalarin birlestigi yerlerde
(€) okyanuslarin en derin oldugu yerlerde

(o) karalarla sularin birlestigi yerlerde

Yanit: B



SORU 42

Ay tutulmasi sirasinda Giines (G), Ay (A), ve Diinyanin (DY) konumunu gésteren
sekil asafndakilerden hangisidir? (Sekiller dlgekli cizilmemistir. )
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Yanit: D

SORU 43

Birgok tohum 151kta veya karanlikta filizlenebilir.
Filizlenme icin gerekli olan iki kosulu yazinz.

SORU 44



Rahim (dél yatag) memelilerde fireme sisteminin bir pargasidir.
Rahmin bir islevini yazimiz.

SORU 45

Uretici canlilar ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

(a) Gines ten aldiklar enerjiyi kullanarak besin yaparlar.
Uzerinde konakladiklar hayvandan enerji alirlar.

(€) Yedikleri canh bitkilerden enerji elde ederler.
@

Ol bitki ve hayvanlar parcalayarak enerji elde ederler.

SORU 46

Asagdaki sekillerde hidrojen atomlan beyaz yuvarlaklarla, oksijen atomlan
sivah yuvarlaklarla gosterilmistir.

Suyun yapisini en iyl gbsteren sekil asafndakilerden hangisidir?

o o]
e o @ OD..C.
o°- @ e
O 0 ‘:’
® ©
SORU 47

Bir kimyasal tepkime sirasinda neler gizlenirse enerji agifa ciktign anlasilir?

Birini yazinz.

SORU 48

Yanit: A

Yanit: C



Gelgit olayinin temel nedeni asagidakilerden hangisidir?

(&) okyanuslarin Giines tarafindan isitilmas
Ay'in cekim kuvveti
(€) okyanus tabanindaki depremler

(D) riizgann yonindeki defiismeler

Yanit: B
SORU 49
Bir éfrenci dort raptiyeyi bakar bir cubuga balmumu ile sekilde gosterildifii gibi
yapistirmistir. Daha sonra bakir cubuk bir ucundan stirekli olarak wsitilmis ve
raptiyeler 4, 3, 2, 1 sirasiyla vere dilsmiistiir.
Bak.erubuk
|
2 3 ’74
Raptiyeler
Isi
Is1 raptiyelere hangi volla ulasmistir?
(&) genlesme
151ma
(€) iletim
(o) yayllma
Yanit: C

SORU 50



Karbondioksitin kimyasal formiili nedir?

& COo
CO;
© C
@ O
Yanit: B

SORU 51

Birbirinin aym olan {ic ampul bir pile sekildeki gibi baglanmistir. Ok isareti
akimin yoniini géstermektedir.

Fil

—8
Akim Yona ?
= e

Ampul 1 Ampul 2

Y,

o/ s

Ampul 3

Sekilde gbsterilen devre ile ilgili asafidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

(&) Ampul 1'deki akim, Ampul 2deki akimdan daha bityiiktir.
Ampul 1deki akim, Ampul 3deki akimdan daha biiyiiktiir.
(©) Ampul 2deki akim, Ampul 3deki akim ile aymidir.
©

Ampul 2deki akim, Ampul 1'deki alam ile aynidir.
Yanit: D



SORU 52

Yukaridaki sekil bir bitki hiicresini gostermektedir.
Hiicrenin X ile gdsterilen kisminin gérevi nedir?
(&) Sudepolamak

Besin yapmak
(©) Enerji emilimini saglamak
Faaliyetleri kontrol etmek
© . Yanit: D
SORU 53

Kaplan Adasi

Yukaridaki sekil Kaplan Adasrmin topografya haritasini gdstermektedir.
Haritanin {izerindeki cizgiler aym yiikseltideki yerleri birbirine baflayan es
yiikselti (izohips) efrileridir. Yiikseltiler metre cinsinden verilmistir.

A Sekildeki X noktasi hangi yeryiizii seklini
gostermektedir?

B. Nehirlerin kaynagim ve nasil aktiklarini diisiintin. Buna gére, X noktas ile
Ceylan Korfezi arasindaki bir nehrin nerelerden gececegini sekil dizerinde
bir cizgi ile gdsteriniz. Nehrin akis voniinii gizgi iizerine koyacafiniz ok
isaretleriyle belirtiniz.



Yanit A: Dag, Tepe, Volkanik dag, Yiiksek Bir Nokta, Zirve vb.

w

\ &

Yanit B:

SORU 54



Diinya {izerinde, Diinvadaki dogal kaynaklar paylasan 6 milyardan fazla insan
vardir. Asafidaki tabloya bakiniz. Bu tabloda, hayal Griind iki {ilkenin (1 ve 2)
bazi Gzellikleri verilmistir.

1. Ulke 2. Olke
Mofus (milyon) 200 500
illik dogum orani (Her 1000 kiside dodum sayisi) 10 40
il dddm oram (Her 1000 kiside olim sayisi) 10 10
Yuzdlcumd (Kilometre kare) 2000000 2 000 000
Tahul oratimi (Donyadaki toplam dretimin yozdesi) %0 40 % 20
Petrol taketimi (Donyadaki toplam toketimin yozdesi) % 20 %5

A. Tabloda verilen bilgilere dayanarak, dnfimiizdeki on y1l iginde, bu iki {ilkenin
niifusunda nasil bir degisme olacagimi tahmin ediniz.

(Her bir satirda bir kutuyu isaretleyiniz.)

Niifus Niifus Niifus
artacaktir azalacaktir degismeyecektir

1. Ulke ] ] []

2. Ulke ] ] ]

B. Oniimiizdeki on vil icinde bu iki iilke niifusunun asagidaki cevresel
faktorlerin her birini nasil etkileyecefini yaziniz.

Arazi kullanimu:

Kirlilik:

SORU 55
Kurbagadaki hangi organin gérevi, kustaki akcigerlerin gérevine benzer?

(A) bébrek
deri

(C) karacifer
©

kalp
Yanit: B



SORU 56

Asafndaki denklemlerden hangisi solunum olayim &zetlemektedir?

(a) su+ karbondioksit + enerji - seker (glikoz)+ oksijen
oksijen+seker ( glikoz )= karbondioksit + su + enerji
(©) karbondioksit + oksijen +su —seker ( glikoz )+ enerji

(D) seker (glikoz )+ karbondioksit + enerji—» oksijen+ su
Yanit: B

SORU 57

Sinan, sirkenin igine iki damla ayirag (indikatér) koymus ve sirkenin rengi
kirmizi olmustur. Daha sonra kirmizi renk kaybolana kadar sirkenin icine damla
damla amonyak ¢ozeltisi eklemistir.

Bu olaya ne ad verilir?

(&) paslanma
erime
(€) buharlasma
(D) notrlesme
Yanit: D

SORU 58

Asada gisterilen devre semasinda P ve () noktalarinin arasi, defisik
maddelerden yapilnus cubuklarla baglanarak ampuliin vanp yanmadif kontrol

edilmistir. i

£ T

P ve () noktalarimn arasi hangi ¢ubukla baglanirsa ampul 151k verir?

(&) bakir gubuk
tahta gubuk
(€) cam qubuk
G)

plastik cubuk
Yanit: A



SORU 59

Ayten, 151k siddeti ve karbondioksit miktarinin, fotosentez hizi Gizerindeki
etkilerini arastirmaktadir.

Ayten, farkli 151k siddetleri altinda birbirinin ayni olan iki bitkinin fotosentez
hazlarim Slctii. Bitkileri kapal birer kap icine koydu. Kaplarin birinde
baslangicta % 0,40 karbondioksit, digerinde ise % 0,03 karbondioksit vardu.

Ayten elde ettipi sonuclary asagidaki gibi bir grafik ile gsterdi.

% 0,40 Karbondioksit

14
12
10
0,8
0,6
0,4
02—+
0,0

% 0,03 Karbondioksit

Fotosentez Hia (birim)

[N

1 2 3 4 5 6
Isik Siddeti (birim)

Grafigi inceleyiniz.
Karbondioksit miktarindaki artis fotosentez hizim etkiliyor mu?

(Kutulardan birini isaretleyiniz.)

[] Evet

[] Hayir

Yanrtimizi agiklayimiz.

SORU 60

Bir &grenci miknatislarin cekim kuvvetlerini belirlemek igin bir deney planlar.

Elinde degisik bityiikliik, bicim ve kiitlelerde olan cesitli miknatislar vardir.
Miknatislarla toplu igneleri kaldirmaya calisir.

Bu denevde miknatisin cekim kuvveti nasil tanimlanmustir?

(2) Toplu igneleri kaldiran puknatisin kiitlesi olarak
Toplu igneleri kaldiran nuknatisin bityiikligi olarak
(© Miknatisin kaldirdigi toplu ignelerin sayisi olarak
(o) Toplu ignelerin miknatisa asih kaldifi siire olarak

Yanit: C



SORU 61

Kemal ve Emre bitkiler {izerinde ¢alistvorlar. Bitkilerin boylar ve meyvelerinin
renkleri gibi Gzelliklerinin kalitsal oldufunu dgrendiler.

Simdi bazi vesil ve larnuz biberleri inceliyorlar.

yesil biberler kirmiz biberler

Kemal, renkleri farkh oldugu igin yesil ve kirmizi biberlerin farkl tiirden
biberler oldufunu distinmektedir.

Emre, karmizi ve vesil biberlerin aym tiirden biberler oldufunu; kirmun
biberlerin, bitkinin dizerinde daha uzun siire bekletildigi icin olgunlasarak
kizardifim diisiinmektedir.

Kemal'nin disiincesinin mi, Emre'nin diisiincesinin mi dogru oldufuna karar
vermek icin nasil bir arastirma yapilabilecegini anlatiniz.

SORU 62

Asapndaki tablonun ilk stitununda baz: elementler, bilesikler ve karisimlar
verilmistir.

Her bir maddenin karsisindaki siitunlardan birine X isareti koyarak maddenin
element mi, bilesik mi, karisim mu oldufunu belirtiniz.

Element Bilesik Karisim

Hava

Seker

Tuz

Altin

Deniz suyu

Helyum




SORU 63

Hangi kimyasal olayda dis ortamdan enerji alinir?

(&) demir ¢ivinin paslanmast

mumun yanmasi

(C) sebzelerin ciiriimesi
®

bitkilerin fotosentez yapmasi

SORU 64

Bir siv1, gaz haline gecerken hangi dzellikleri degisir, hangi 6zellikleri degismez?

Asagdaki tablonun her bir satirinda uygun olan siituna X isareti koyunuz.

Degisir

Degismez

Yopunluk

Kiitle

Hacim

Molekiillerin biyikligi

Molekiillerin hizi

SORU 65

Asagidaki resimde iki buz kalibi goriilmektedir. 2. buz kalii gazete kagidina

sarldmistirc

1. Buz Kalibu

Hangi buz kahibi daha &nce erir?

(Kutulardan birini isaretleviniz.)

(] 1.Buzkali
[] 2.Buzkalin

Yanitinzi agiklayiniz,

Gazete Kagidina Sanh 2. Buz Kalib

Yanit: D



SORU 66

Asafndaki sekilde bir periskop goriilmektedir. Selma, bu periskobu duvarmn
iizerinden bakmak icin kullanvor.

Isik 1sininin periskop iginde izlevecegi volu ¢iziniz, 151k 151ninin yoniind oklarla
gosteriniz.

ayna

ayna

SORU 67

Asafdaki ortamlarin hangisinde 151k en hizh vol alir?

(A) hava
cam
(© su

@ bosluk

Yanit: D

SORU 68

Denizlerden buharlasan suyun kilometrelerce uzaktaki bir karaya yagmur olarak
diismesi nasil olur? Agiklaymz?



SORU 69
Hangi hiicreler viicuda giren bakterileri vok eder?

(a) beyaz kan hiicreleri

kirmizi kan hiicreleri
(C) bobrek hiicreleri
G

akcigier hitcreleri

Yanit: A
SORU 70
qm_-
S o3p0f
3 N
g 2004 \
E I
100 |
N2
£ 5 2 3 =
2 2 =z = =17
il
Yukaridaki grafik, belli bir yerde, belli bir zaman aralifindaki antilop sayisini
gostermektedir. 1999 — 2000 yillar arasinda antilop sayisindaki ani defisimin
nedeni bityiik olasihkla asagidakilerden hangisidir?
(&) kiiresel 1s:Inma
yirtict hayvanlarin bulunmamasi
(C) ozon tabakasinin incelmesi
(D) besin kaynaklarini yok eden biiyiik yanginlar
Yanit: D

SORU 71



Saglikh vasamak icin spor yapmak neden dnemlidir? Bir neden yazimiz.

SORU 72

1. Sekil

2. Sekil

e

1. Sekil ve 2. Sekil cevresel bir kosuldaki defismeye tepki vermis olan aymi

insanin gozlerini gistermektedir.

Bu cevresel kosul nedir ve bu ¢evresel kosul 1. Sekil ve 2. Sekil’ deki gézler icin

nasil bir farklilik gdstermistir ?

SORU 73

Asamdalki semalardan hangisi maddenin yapisini, en {istte daha karmasik
parcaciklardan baslayip en altta daha basit par¢aciklarla bitecek sekilde

gistermektedir.

| Atomlar |

® [ Molekoller |

[ Protonlar | Notronlar xl:f Elektronlar |

[ Protonlar

@ "Elektronlar |

[ Atomlar || Molekaller || Notronlar |

| Molekaller |

[ Atomlar |

| Protonlar || Natronlar

[ Bektroniar |

© | [ Natronlar |

[ Molekaller | Atomlar |

|| Elektronlar |

' Protonlar |

Yanit: B



SORU 74

Ege'yve ne oldufu bilinmeyen kati bir cisim drnegi verilmistir. Ege bu cismin
metal olup olmadifiin anlamak istivor. Ege'nin gozlemleyebilecegi veya
dlcebilecefi bir dzellik yazimz ve bu dzelligi cismin metal olup olmadigin
anlamak icin nasil kullanabilecegini aqiklaymniz.

SORU 75

Pille cahsan bir el fenerinde asagidaki enerji doniisiimlerinden hangisi
gerceklesir?

(&) elektrik —s mekanik — 151k
kimyasal —= mekanik —= 151k
(© kimyasal —s elektrik —w 151k
() niikleer —s  elektrik — 151k

Yanit: C

SORU 76



Asapdalkd sekilde bir ucu agik, difer ucu kapal cam kiireye bagh olan bir
cam tiip gorilmektedir. Bu diizenek, sekilde gisterilen seviyeve kadar suyla
doldurulmustur. Kiirenin icinde, suyun tizerinde hava bulunmaktadir. Tip, X
seviyesine kadar suyla doludur.

Hava

Su

Daha sonra cam kiredeki hava sa¢ kurutma makinesi ile 1sitilmistir.

Cam kiire 1sitildiktan sonra acik cam tiipteki su seviyesi ne olacaktir?
(Dogru oldugunu disindigiingz seklin altindaki rakama (1, 2, 3) yuvarlak i¢ine

alimiz.)
K'den yiksek K'den disik Xile aym
Yanitimiz agiklayiniz,
SORU 77

5846 Sayih Fikir ve Sanat Eserlerini Koruma Kanunu Geregi biitiin haklar1 Milli Egitim
Bakanligina aittir. MEB’in izni olmadan bu evraktaki bilgiler kopyalanamaz, baska yere
tasinamaz, internet lizerinde veya her ne sekilde olursa olsun ticari amacla yayinlanamaz ve
kullanilamaz.



Sekilde bir parasiitcindin dért farkh konumdaki durumu gorillmektedir.

7 ™, 1. Atlamadan once ugakta

_r
I
"u

o

~mille- 2. Atlamadan hemen sonra ve parasiit
acllmadan Gnceki serbest diisme hali

3. Parasiit aqildiktan sonra yere inerken

- u 4. Yere indikten hemen
= sonra,yerde

Hangi konumda yercekimi kuvveti parasiitciiye etki eder?

() Sadece 2. konumda.

Sadece 2. ve 3. konumlarda .
(C) Sadece 1. 2. ve 3. konumlarda.
@

1, 2, 3, ve 4. konumlarin hepsinde

Yanit: D

SORU 78

Asamda verilen bes ifade su déngiisiinde gerceklesen olaylar1 anlatmaktadir.
Suyun denizden buharlasmasi su dongiisiniin ilk adim olarak belirtilmistir.

Diger ifadeleri olaylarin olus sirasina gbre 2" den 5" e kadar numaralandirimez.

Ik havada su buhan yiikselir.
Su nehir yoluyla denize kadar gider.
1 Su denizden buharlasr.

Su buhari soguyarak bulutlari olusturur.

Bulutlar hareket eder ve su yeryiiziine vagimur olarak diiser.



SORU 79

Toprak dogal olaylar ve insanlarin faaliyetleri nedeniyle deisir. Toprakta

olabilecek asafndaki degisimlerden hangisi sadece dofal olaylarin bir sonucudur?

(&) bicek ilaglari nedeniyle topraktaki bitkileri besleyici maddelerin bozulmas:
aprac kesimi nedeniyle ¢ollerin olusmas:

(C) baraj yapumi nedeniyle sel baskini olmas
G)]

asir1 yagslar nedeniyle topraktaki bitkileri besleyen maddelerin

kaybedilmesi

SORU 80

Tansu diinyadaki en viiksek daglardan birine tirmanmak igin hazirhk
vapmaktadir. Tansu daga tirmandikca hava kosullarinin defisecefini

bilmelktedir.

Tansu daga trmandikea defiisecek olan iki hava kosulunu asagidaki tabloya
vazimz. Cikacaf yiikseklikte vazmis oldufunuz bu iki kosulda hayatta
kalabilmesi icin Tansu'nun yaninda neler gbtiirmesi gerektifini belirtiniz.

Hava kosulundaki degisiklik

Tansu'nun vannda gitiirmesi
gerekenler

Yanit: D



SORU 81

Bir ciftligin yakimindaki bir gilde su yosunlarinda ani bir artis olmustur.
Bu artisa asafndakilerden hangisi neden olmus olabilir?

(&) hava sicakhifindaki diisme
su seviyesindeki disme

(©) iftlikten gole gelen giibre
@

ciftlik araclarinin ¢ikardifn egzoz pazlar
Yanit: C



